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Hadirin yang berbahagia, 

Ali bin Abi Thalib pernah berkata, “Apapun yang 

menjadi takdirmu akan mencari jalan menemukanmu, 

bahkan ketika kau bersembunyi, maka takdir akan 

menemukanmu, dan ketika kau berlari, maka takdir akan 

mengejarmu”. 

Ungkapan bijak tersebut nampaknya cocok 

menggambarkan perjalanan hidup saya yang penuh 

kejutan. Saya lahir dan dibesarkan di kota Tembilahan, 

sebuah kota di Provinsi Riau yang dijuluki kota seribu 

parit. Tembilahan terletak di pinggir Sungai Indragiri Hilir 

yang berjarak 291 km dari kota Pekanbaru dengan jarak 

tempuh melalui perjalanan darat sekitar 7 jam dan harus 

menyebrangi ratusan anak sungai atau parit. Saya 

menempuh pendidikan Sekolah Dasar sampai SMA di 

kota ini dengan fasilitas pendidikan yang masih sangat 

terbatas. Tidak ada fasilitas lembaga bimbingan belajar 

untuk berlatih tips dan trik mengerjakan soal ujian masuk 

perguruan tinggi sehingga kami harus belajar mandiri 

dengan buku yang sangat terbatas. Tidak terbayang 

sedetikpun di benak saya untuk melanjutkan kuliah di 

Yogyakarta. Sampai akhirnya, di malam terakhir 
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pengumpulan formulir UMPTN, saya mengubah pilihan 

saya menjadi Program Studi Kimia Universitas Negeri 

Yogyakarta. Ternyata, di kampus dan di kota inilah saya 

dipertemukan dengan dosen-dosen yang hebat, sahabat-

sahabat yang membuat hidup saya lebih kuat dan 

berujung mendapatkan pendamping hidup yang 

membuat hidup saya terasa lengkap. Begitulah takdir 

mencari jalan menemukan saya. 

 

Hadirin yang saya muliakan, 

 Menjadi guru besar secepat ini adalah anugerah 

dan kehendak serta kekuasaan Allah SWT. Sekitar tahun 

2013 saya pernah memutuskan untuk keluar dari ASN 

namun tidak mendapatkan restu dari almarhum 

ayahanda. Lalu, akhirnya saya memutuskan untuk tidak 

mengurus kenaikan pangkat lagi, berhenti di Lektor 200. 

Sampai akhirnya di tahun 2020 saya mendapatkan 

hidayah untuk kembali fokus ke dunia akademik, tentu 

saja setelah mendapatkan pembinaan berkali-kali dari 

pimpinan fakultas, dimulai dari kepemimpinan Bapak Dr. 

Murtono, M.Si. dan berlanjut pada kepemimpinan Ibu 

Prof. Dr. Khurul Wardati, M.Si. 
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Akhirnya setelah 11 tahun terlena dengan 

kesibukan non-akademik, bulan September Tahun 2021 

SK Lektor Kepala 700 saya keluar dan saya merasa 

capaian akademik ini sudah jauh dari yang direncanakan.  

Ya, sejauh apapun saya berusaha berlari, maka takdir 

tetap akan mengejar saya.  

Ternyata tak berhenti disini, akhir tahun 2022 

Allah kirimkan orang-orang baik yang mengirimkan doa 

dan harapan kepada saya untuk bisa fokus kepada 

pengajuan Guru Besar setelah saya tidak menjadi Kepala 

Laboratorium Terpadu lagi. Allah berikan waktu luang 

dan ketenangan hati untuk saya sehingga semua yang 

dipersyaratkan untuk menuju Guru Besar bisa terpenuhi 

dalam waktu cepat sampai akhirnya SK Guru Besar saya 

terbit di tahun 2023. Semua karena Allah yang 

mengirimkan banyak sekali orang-orang dalam hidup 

saya, dengan segala perannya, menyenangkan dan 

menyedihkan, sehingga saya tumbuh dengan mental yang 

kuat dan dapat terus melangkah meski terpapah.  
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Hadirin yang saya muliakan, 

Pada kesempatan ini, perkenankan saya 

menyampaikan pidato saya dengan judul “Kemajuan 

Terkini dan Perspektif Masa Depan Material 

Nanomagnetik Berbasis Limbah untuk Remediasi Zat 

Warna” 

 

Hadirin yang saya hormati, 

Air merupakan sumber kehidupan sebagaimana 

firman Allah SWT dalam surat Al-Anbiya ayat 30: 

 

ج   اۤءِ  مِن   ع لْن او  ي     ش يْء   كُل   الْم  يؤُْمِنوُْن   ا ف ل    ح   

“Dan Kami jadikan segala sesuatu yang hidup berasal dari 

air; maka mengapa mereka tidak beriman?”  

 

Wystan Hugh Auden, seorang penyair asal 

Amerika pernah berkata: 

“Thousands have lived without love, not one without 

water.” 

Sayangnya, pencemaran air kini menjadi  masalah 

yang menjadi perhatian di seluruh dunia. Sejumlah besar 
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kontaminan anorganik dan organik yang dibuang dari 

sumber antropogenik dan alami telah menurunkan 

kualitas sumber daya air dengan sangat cepat. Semakin 

pesatnya perkembangan industrialisasi memberikan 

kontribusi yang signifikan terhadap penurunan kualitas 

air, sehingga mengakibatkan pencemaran air semakin 

kompleks dan parah (Shubha et al., 2023; Khodamorady 

et al., 2023). Jenis pencemar air dapat digolongkan 

menjadi senyawa anorganik (seperti logam berat dan 

radionuklida), pencemar organik (seperti pestisida, obat-

obatan, dan zat warna), dan pencemar mikroba (seperti 

bakteri dan virus) (Rahmayanti, et al., 2023; Bhardwaj, et 

al., 2023). 

Salah satu pencemar organik yang menjadi 

perhatian serius banyak peneliti adalah zat warna yang 

berasal dari limbah cair industri tekstil. Pada proses 

pewarnaan industri tekstil, sebagian besar hanya 45% zat 

warna yang menempel pada kain, sedangkan sisanya 

terbuang pada proses pencucian (Rahmayanti et al., 

2020). Pewarna sintetis dalam air limbah tidak dapat 

terdegradasi secara alami dan memiliki sifat beracun 

sehingga harus diolah terlebih dahulu sebelum dibuang 
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ke lingkungan (Tran et al., 2023; Zheng et al., 2021; Valadi 

et al., 2020). Zat warna sintetis memiliki struktur yang 

kompleks dan bersifat karsinogenik, tidak hanya 

mempengaruhi fotosintesis di ekosistem perairan dan 

menghambat pertumbuhan perairan, tetapi juga 

mengganggu proses reproduksi dan menyebabkan cacat 

pada sistem saraf pusat (Rehman et al., 2023; Zahedifar et 

al., 2020).  

 

Metode Pengolahan Limbah Zat Warna 

Berbagai penelitian terkait pengolahan zat warna 

sintetik telah dilakukan. Secara umum, terdapat 3 metode 

pengolahan limbah zat warna yaitu metode biologi, kimia 

dan fisika (Gambar 1). Metode pengolahan secara biologi 

menggunakan enzim, jamur, alga dan bakteri (El-Rahim et 

al., 2021). Keuntungan menggunakan metode biologi 

adalah memiliki efisiensi tinggi untuk beberapa jenis zat 

warna dan dapat diregenerasi (Bhatia et al., 2017). 

Kelemahannya adalah memiliki selektivitas rendah dan 

tidak efektif karena bakteri tidak dapat beradaptasi 

dengan kompleksitas zat warna (Yadav et al., 2021).  
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Gambar 1.  Metode Pengolahan Limbah Zat Warna 
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Metode pengolahan limbah zat warna secara kimia 

antara lain metode ozonasi (Shajeelammal et al., 2022), 

koagulasi dan flokulasi (Ihaddadena et al., 2022), serta 

oksidasi (Chen et al., 2022). Terdapat beberapa 

kelemahan pada metode-metode ini. Metode ozonisasi 

dan elektrokimia kurang cocok diterapkan pada industri 

tekstil karena membutuhkan biaya tinggi. Metode 

koagulasi dan filtrasi menimbulkan masalah baru berupa 

lumpur dalam jumlah yang relatif banyak. Metode 

pengolahan limbah zat warna secara kimia dilaporkan 

membutuhkan energi yang tinggi dan dapat 

menghasilkan polutan sekunder yang beracun (Zhou et 

al., 2019).  

Metode pengolahan limbah zat warna secara fisika 

dapat dilakukan melalui adsorpsi, filtrasi, pertukaran ion 

dan reverse osmosis. Keuntungan menggunakan metode 

fisika adalah lebih sederhana, fleksible dan efisien. 

Kelemahannya adalah metode reverse osmosis 

membutuhkan tekanan tinggi dan biaya tinggi (Yadav et 

al., 2021).  

Metode adsorpsi banyak dilaporkan sangat cocok 

untuk mengolah limbah zat warna karena membutuhkan 
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biaya yang rendah dan prosesnya cepat sehingga dapat 

diterapkan dengan peralatan sederhana di industri (Ain 

et al., 2020). Kelemahannya, metode adsorpsi 

menghasilkan permasalahan baru yaitu limbah adsorben 

yang telah mengikat zat warna. Kelemahan ini diatasi 

dengan mensintesis adsorben yang dapat diregenerasi 

melalui proses desorpsi sehingga adsorben dan adsorbat 

dapat digunakan kembali. Pemilihan material untuk 

adsorben yang mudah diregenerasi, stabil, murah, dan 

mudah disintesis  serta memiliki kapasitas adsorpsi yang 

tinggi adalah hal yang paling penting untuk diselidiki. 

 

Perkembangan Metode Sintesis Material 

Nanomagnetik sebagai Adsorben Limbah Zat Warna 

Dalam beberapa tahun terakhir, adsorben 

nanomagnetik telah banyak dikembangkan (Polli et al., 

2023; Rahmayanti et al., 2022; Yew et al., 2016). Dengan 

menggunakan adsorben magnetik, proses pemisahan 

antara adsorben pasca adsorpsi dan filtrat dapat 

dilakukan menggunakan medan magnet eksternal 

sehingga meminimalkan penggunaan kertas saring dan 

menghemat waktu pemisahan (El-Gendy et al., 2021; 
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Sebastian et al., 2018). Senyawa magnetik yang paling 

banyak dikembangkan adalah magnetit (Fe3O4) karena 

kestabilan dan sifat paramagnetiknya (Roy et al., 2023; 

Guo et al., 2022; Lakshmi et al., 2021; Rahmayanti et al. 

2016). 

Berbagai metode sintesis nanomagnetik telah 

banyak dikembangkan untuk mendapatkan sifat 

fisikokimia yang baik, stabilitas tinggi dan kapasitas 

adsorpsi yang tinggi. Secara umum, metode sintesis 

nanomagnetik diklasifikasikan menjadi dua yaitu metode 

fisika dan kimia (Kudr et al., 2017) (Gambar 2).  

 

 

Gambar 2.  Metode Sintesis Material Nanomagnetik 
sebagai Adsorben Limbah Zat Warna 
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Metode Fisika 

Metode fisika meliputi penggilingan mekanis, 

litografi berkas elektron, deposisi fasa gas, dan metode 

ledakan listrik. Metode penggilingan mekanis dapat 

dilakukan menggunakan shaker dan planetary mills. 

Beberapa faktor yang mempengaruhi pembentukan 

partikel adalah rasio berat bola terhadap bubuk, waktu 

penggilingan, kecepatan penggilingan, dan jenis bahan 

dari kontainer yang digunakan. Kelebihan dari metode 

penggilingan mekanis antara lain: efisiensi tinggi, biaya 

produksi rendah dan menawarkan kemudahan dalam 

pengoperasian. Kelemahannya antara lain: membutuhkan 

energi yang tinggi, membutuhkan waktu yang lebih lama, 

dan bergantung pada struktur molekul (Bhardwaj et al., 

2023). Metode litografi berkas elektron melibatkan 

penggunaan berkas elektron (e-beam) untuk mengubah 

partikel besi menjadi oksida besi. Pembuatan 

nanomagnetik oksida besi melalui emisi berkas elektron 

dengan cara tertentu melintasi permukaan yang dilapisi 

dengan partikel besi. Metode ini memiliki keuntungan 

seperti berbiaya rendah, dapat menghasilkan 
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nanomagnetik yang stabil dan menawarkan fleksibilitas 

(Wang et al., 2019). 

 

Metode Kimia 

Metode kimia meliputi metode kopresipitasi, 

hidrotermal/solvotermal dan sol-gel. Metode 

kopresipitasi menggunakan kombinasi dua bentuk 

oksida besi yaitu Fe3+ dan Fe2+ dilaporkan dapat 

menghasilkan ukuran partikel nanomagnetik yang lebih 

kecil dan luas permukaan yang besar dibandingkan 

dengan nanomagnetik yang dihasilkan melalui satu jenis 

oksida besi (Dwivedi et al., 2016; Fungaro et al., 2012). 

Selain itu, ukuran partikel nanomagnetik dipengaruhi 

oleh pH larutan, konsentrasi prekursor, waktu reaksi, dan 

suhu larutan (Rahmayanti et al., 2019; Rahmayanti et al., 

2020). Metode kopresipitasi memiliki keuntungan seperti 

mudah dilakukan pada larutan berair, modifikasi 

permukaan sangat sederhana dan menguntungkan secara 

ekonomi. Namun kelemahannya antara lain mempunyai 

kemampuan reproduksi rendah, dapat menghasilkan 

distribusi ukuran partikel yang luas, dan dapat terjadinya 

reaksi oksidasi yang tidak terkendali (Alec et al., 2019). 
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Metode hidrotermal dan solvotermal menggunakan 

suhu dan tekanan tinggi. Proses solvotermal disebut 

sebagai reaksi dalam sistem tertutup dengan 

memanfaatkan pelarut berair atau tidak berair pada suhu 

lebih tinggi daripada titik didih pelarut dan tekanan tinggi 

(>13790 kPa, 200 °C). Secara umum, proses solvotermal 

yang menggunakan pelarut berair lebih disukai karena 

memiliki keunggulan seperti suhu reaksi yang lebih 

rendah, lebih murah dan lebih ramah lingkungan 

(Abdullah et al., 2019). Metode solvotermal yang 

menggunakan pelarut air disebut sebagai metode 

hidrotermal. Metode hidrotermal dapat menghasilkan 

pembentukan nanomagnetik dengan berbagai morfologi 

dan ukuran tergantung pada suhu reaksi, pH larutan, 

konsentrasi prekursor dan waktu reaksi (Mahmood et al., 

2016). Selain itu, sintesis hidrotermal dan solvotermal 

memberikan jalur pengendalian yang sederhana untuk 

mengontrol ukuran dan bentuk NP untuk produksi skala 

besar (Nguyen et al., 2013). Namun kedua metode ini 

memerlukan penggunaan autoklaf baja yang mahal, suhu 

dan tekanan yang tinggi, serta kemungkinan meledak 

yang tinggi jika tidak dikontrol dengan baik. 
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Metode sol-gel merupakan salah satu teknik yang 

paling banyak dieksplorasi dan digunakan secara luas 

dalam sintesis nanomagnetik. Metode sol-gel merupakan 

jalur basah yang tepat untuk sintesis oksida logam yang  

didasarkan pada hidroksilasi dan kondensasi prekursor 

molekuler dalam larutan air, yang memulai 'sol' 

nanopartikel (Alagiri et al., 2012). Kondensasi dan 

polimerisasi lebih lanjut menghasilkan jaringan oksida 

logam 3 dimensi dalam bentuk gel basah, yang 

memerlukan beberapa perlakuan panas tambahan untuk 

mendapatkan struktur kristal akhir yang diharapkan. Di 

antara metode lainnya, teknik ini memiliki keunggulan 

tertentu seperti suhu kerja yang rendah, kontrol yang 

lebih besar terhadap kinetika reaksi melalui variasi bahan 

kimia sehingga dapat menghasilkan distribusi ukuran 

nanomagnetik yang relatif sempit dan membutuhkan 

waktu reaksi yang cepat (Saito et al., 2014; Gudikandula 

et al., 2016). 
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Hadirin yang saya hormati, 

Kemajuan terkini  sintesis nanomagnetik berbasis 

limbah tanaman sebagai adsorben zat warna 

Kemajuan terkini sintesis nanomagnetik adalah 

menggunakan ekstrak limbah tanaman (Gambar 3). 

Ekstrak limbah tanaman merupakan salah satu inovasi 

yang ramah lingkungan dalam sintesis magnetit (Fe3O4). 

Fitokimia utama dalam limbah tanaman seperti daun, 

bunga, kulit kayu, dan kulit buah adalah senyawa fenolik, 

tanin, terpenoid, dan alkaloid (Ali et al., 2021; Singh et al., 

2022). Kandungan fitokimia pada ekstrak limbah 

tumbuhan dapat berperan sebagai reduktor dan capping 

agent yang mengontrol proses pertumbuhan partikel 

material (Syakina et al., 2023; Khalid et al., 2021; Fakhari 

et al., 2019). Selain itu, senyawa organik dapat melapisi 

permukaan magnetit sehingga dapat mencegah 

aglomerasi (Khedkar et al., 2020; Sebastian et al., 2018; 

Devi et al., 2019). Senyawa organik dalam limbah 

tanaman ini mempunyai sifat hidrofobik dan efek 

hambatan sterik pada permukaan logam sehingga 

menyebabkan eksklusi sterik, yang dapat mengontrol 

pertumbuhan partikel dan mencegah aglomerasi partikel 
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logam selama proses sintesis. Kandungan gugus –OH 

pada metabolit sekunder dapat berperan sebagai zat 

pereduksi yang menjaga keseimbangan komposisi Fe3+ 

dan Fe2+ dalam larutan sehingga menghasilkan magnetit 

(Fe3O4) dengan kemurnian lebih tinggi (Rahmayanti et al., 

2022). 

Penggunaan ekstrak limbah tanaman memiliki 

nilai tambah karena dapat berpartisipasi dalam 

mengatasi permasalahan lingkungan yaitu pengolahan 

limbah dan tidak mengganggu ketahanan pangan 

(Rahmayanti et al., 2023; Nair et al, 2022; Nadaf et al., 

2022).  Selain itu, penggunaan ekstrak limbah tanaman 

dilaporkan sebagai metode sintesis nanomagnetik yang 

ekonomis, ramah lingkungan, mudah dilakukan dalam 

skala besar, efisiensi produksi lebih baik, menghasilkan 

ukuran partikel lebih kecil dan homogen, tidak 

membutuhkan surfaktan dan bahan kimia sintesis 

sebagai agen penstabil dan pereduksi. Kelemahannya 

adalah pada proses ekstraksi limbah tanaman, dan 

identifikasi kualitatif dan kuantitatif fitokimia dalam 

limbah tanaman tertentu dan reaksi kimianya yang 

memerlukan investigasi lebih lanjut (Ashrafi et al., 2022; 
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Singh et al., 2022; Jamkhande et al., 2019;  Tan et al., 

2021). 

 
 

Gambar 3. Kemajuan terkini  sintesis nanomagnetik 
berbasis limbah tanaman sebagai adsorben 
zat warna 
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Material nanomagnetik yang disintesis 

menggunakan ekstrak limbah tanaman akan mempunyai 

situs aktif yang melimpah sehingga dapat diaplikasikan 

sebagai adsorben zat warna. Selain itu, ukuran 

partikelnya yang kecil akan menghasilkan luas 

permukaan yang besar yang dapat meningkatkan 

kapasitas adsorpsi (Rahmayanti et al., 2022; Mo et al., 

2018).   

Berbagai metode telah digunakan untuk sintesis 

material nanomagnetik berbasis limbah tanaman seperti 

metode kopresipitasi, karbonisasi hidrotermal, reaksi 

dalam mikroemulsi, pirolisis-impregnasi, deposisi 

reduktif, dan cross-linking (Mojiri et al., 2019; Yadav et al., 

2021; Yap et al., 2017). Diantara metode-metode tersebut, 

metode kopresipitasi dan pirolisis-impregnasi adalah 

yang paling umum digunakan. Pada metode sintesis 

kopresipitasi, ekstrak limbah tanaman dicampur dengan 

larutan yang mengandung prekursor magnetik dengan 

penambahan larutan NaOH atau NH4OH. Metode ini lebih 

efisien dibandingkan metode impregnasi, namun 

aglomerasi nanomagnetik yang disintesis adalah masalah 

utama metode ini yang terjadi selama tahap pencucian, 
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pemisahan, dan pengeringan. Ukuran dan bentuk 

nanomagnetik yang disintesis bergantung pada garam 

prekursor, jumlah yang digunakan dan kondisi reaksi 

seperti suhu, pH, laju pencampuran, jenis pelarut dan 

sebagainya (Saravanan et al., 2020). Metode sintesis 

pirolisis-impregnasi melibatkan pelarutan biomassa 

dalam larutan garam logam transisi diikuti dengan 

pirolisis dalam atmosfer inert (Yang et al., 2019; Mahyoub 

et al., 2017).  

Aplikasi material nanomagnetik dalam remediasi 

limbah cair yang mengandung zat warna  telah menarik 

perhatian besar karena biokompatibilitasnya yang lebih 

tinggi, luas permukaan spesifik yang lebih tinggi, dan  

reaktivitas yang sangat baik dengan kontaminan zat 

warna. Fitokimia yang diekstraksi dari bahan limbah 

tanaman tidak hanya sangat efektif dalam sintesis 

material nanomagnetik yang ramah lingkungan dan 

ekonomis, namun juga berguna untuk mencegah 

aglomerasi sehingga dapat menghasilkan partikel 

berukuran nano. Selain itu, keberadaan senyawa organik 

dalam ekstrak tanaman dapat meningkatkan kapasitas 

adsorpsi zat warna dan menunjukkan kemampuan 
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adsorpsi yang sangat baik untuk remediasi  zat warna 

(Rahmayanti et a;., 2023; Bushra et al., 2021; Abdullah et 

al., 2019). 

Zat warna sintetik terdiri dari dua jenis yaitu zat 

warna kationik dan zat warna anionik. Jenis zat warna 

kationik yang telah dilaporkan berhasil diadsorpsi oleh 

material nanomagnetik antara lain: metilen biru, metil 

violet, rhodamine B, sedangkan zat warna anionik antara 

lain metil jingga, metil kongo, dan kongo merah. Jenis zat 

warna yang berbeda memiliki karakteristik yang berbeda 

sehingga mempengaruhi proses adsorpsinya pada 

adsorben nanopartikel magnetik. Adsorpsi zat warna 

kationik pada nanopartikel magnetik dilaporkan terjadi 

optimum pada suasana basa atau pH tinggi, sedangkan 

adsorpsi zat warna anionik terjadi optimum pada suasana 

asam atau pH rendah (Abdullah et al., 2019; Rahmayanti 

et al (2023).  

Adsorpsi zat warna pada adsorben nanopartikel 

magnetik dipengaruhi oleh pHPZC. Beberapa penelitian 

melaporkan pHPZC nanopartikel magnetik dengan ekstrak 

tanaman berkisar 3-5. Di atas pHPZC, permukaan 

nanopartikel magnetik bermuatan negatif karena gugus 
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hidroksi dan gugus karboksil terdeprotonasi menjadi            

-COO- dan -O- sehingga pada kondisi ini adsorpsi zat 

warna kationik lebih optimum melalui interaksi 

elekstrostatik, sedangkan pada kondisi adsorpsi di bawah 

pHPZC, permukaan nanopartikel magnetik bermuatan 

positif karena gugus hidroksi dan gugus karboksil 

terprotonasi menjadi -COOH2+ dan -OH2+ sehingga 

adsorpsi zat warna anionik terjadi optimum melalui 

interaksi elektrostatik. Selain interaksi elektrostatik, 

mekanisme adsorpsi zat warna dapat melalui ikatan 

hidrogen, interaksi π-π dan interaksi hidrofobik 

(Rahmayanti et al., 2023). 

 

Hadirin yang saya muliakan 

Kesimpulan dan prospek masa depan  

Kemajuan pesat dalam bidang ilmu pengetahuan 

dan teknologi menghasilkan terobosan dalam penerapan 

nanopartikel magnetik berbasis limbah tanaman dalam 

remediasi zat warna. Namun, ada beberapa kekhawatiran 

yang belum terselesaikan sehingga perlu dilakukan 

penelitian lebih lanjut untuk memecahkan masalah-

masalah seperti: 1) Fitokimia dalam ekstrak limbah 
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tanaman merupakan faktor kunci dalam menghasilkan 

nanopartikel yang stabil, namun kandungan fitokimia 

khusus secara kualitatif dan kuantitatif masih belum 

banyak dilaporkan (Bhardwaj et al., 2023). 2). 

Nanopartikel magnetik telah dilaporkan memiliki 

kapasitas adsorpsi yang tinggi untuk berbagai zat warna, 

namun masih memerlukan penilaian yang cermat untuk 

penerapannya pada limbah industri. Penelitian tentang 

proses adsorpsi, recovery dan regenerasi zat warna dalam 

sistem multi komponen menjadi hal menarik untuk 

dikembangkan lebih lanjut. 3). Produksi nanopartikel 

magnetik dalam skala besar dengan reaktivitas dan 

produktivitas, dari segi bentuk dan ukuran yang 

konsisten perlu dikembangkan lebih serius. 4). Sintesis 

nanopartikel berbasis limbah banyak yang telah 

dilaporkan berhasil, namun perlu dikembangkan lebih 

lanjut proses pengolahan limbah adsorben yang telah 

jenuh pasca regenerasi. 5). Penelitian terkait penilaian 

toksisitas lingkungan terhadap perilaku nanomagnetik 

perlu terus dikembangkan.  
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Hadirin yang saya hormati, 

Solusi yang dihasilkan dari masalah-masalah 

tersebut menjadi prospek masa depan untuk material 

nanomagnetik berbasis limbah untuk remediasi zat 

warna. Semoga akan semakin banyak riset berkualitas 

yang dihasilkan.  

Akselarasi hilirisasi riset perlu menjadi perhatian 

UIN Sunan Kalijaga selanjutnya, khususnya riset di bidang 

sains dan teknologi. Dengan harapan, hasil-hasil riset kita 

tidak hanya berakhir pada sebuah publikasi nasional dan 

internasional, apalagi hanya berakhir pada sebuah 

laporan penelitian untuk kebutuhan formal.   

 

Hadirin Sidang Senat Pengukuhan Guru Besar yang 

Berbahagia 

Unsur belerang golongan VIA, 

Ditambah oksigen menjadi belerangdioksida, 

Wujud terima kasih banyak bentuknya, 

Rangkaian kata adalah salah satunya. 

 

Logam besi logam transisi, 

Logam transisi bermassa jenis tinggi, 

Untuk siapa saja yang selalu di hati, 

Terimalah ucapan terimakasih dari kami. 
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Capaian karir akademik Guru Besar ini merupakan 

anugerah dan kehendak serta kekuasaan Allah SWT, 

namun tidak lepas dari kontribusi, bimbingan, dukungan, 

motivasi dan doa dari berbagai pihak, baik secara 

langsung maupun tidak langsung. 

Untuk itu saya menyampaikan rasa hormat, terima 

kasih dan penghargaan yang setinggi-tingginya kepada: 

1. Pemerintah, melalui Kementerian Pendidikan, 

Kebudayaan, Riset, dan Teknologi Republik Indonesia 

yang telah mengangkat dan menerbitkan SK Guru 

Besar Bidang Ilmu Kimia Lingkungan kepada saya. 

2. Kementerian Agama Republik Indonesia (Direktorat 

Jenderal Pendidikan Islam) yang telah memproses dan 

menyetujui usulan Guru Besar saya. 

3. Ketua, Sekretaris dan para anggota senat UIN Sunan 

Kalijaga Yogyakarta yang telah memberikan 

rekomendasi pengajuan usulan kenaikan jabatan Guru 

Besar. Khususnya kepada bapak ketua senat yang 

lama, Bapak Prof. Dr. H. Siswanto Masruri, M.A. Saya 

bersyukur diberikan jalan oleh Allah untuk mengenal 

Bapak pada 1,5 tahun terakhir. Pesan bapak 
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memberikan saya kekuatan dan semangat untuk terus 

mengabdikan diri untuk institusi ini. 

4. Rektor UIN Sunan Kalijaga Yogyakarta, Bapak Prof. Dr. 

Phil. Al Makin, S.Ag., M.A., Wakil Rektor Bidang 

Akademik dan Pengembangan Lembaga, Bapak Prof. 

Dr. Iswandi Syahputra, S.Ag., M.Si., Wakil Rektor 

Bidang Administrasi Umum Perencanaan dan 

Keuangan, Bapak Prof. Dr. Phil. Sahiron, M.A., dan 

Wakil Rektor Bidang Kemahasiswaan dan Kerjasama, 

Bapak Dr. Abdur Rozaki, S.Ag., M.Si. Terimakasih telah 

memproses dan menyetujui usulan Guru Besar serta 

memberikan kesempatan kepada saya dalam 1,5 tahun 

terakhir untuk fokus pada pengajuan Guru Besar. 

Terimakasih terkhusus kepada Bapak WR 1 yang 

ketika SK Lektor Kepala 700 saya di tahun 2021 terbit, 

Bapak mengirimkan pesan melalui ibu Dekan FST 

untuk menyemangati saya menuju Guru Besar.  

Mungkin hal biasa bagi seorang pemimpin, namun bagi 

bawahan yang baru saja mendapatkan hidayah 

kembali di dunia akademik, hal ini menjadi pemantik 

kepercayaan diri. 
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5. Tim Akademik UIN Sunan Kalijaga yang dipimpin oleh 

Bapak Khoirul Anwar, S.Ag., M.A. dan saat pengajuan 

usulan Guru Besar saya masih dibersamai oleh Bapak 

Suefrizal, S.Ag., M.S.I. Terimakasih atas kerja keras dan 

kerja cerdasnya sehingga dalam waktu yang sangat 

terbatas usulan Guru Besar ini dapat berjalan dengan 

lancar, meski ada hambatan tapi alhamdulillah berhasil 

kita lewati. 

6. Ketua, sekretaris dan para kapus LPPM UIN Sunan 

Kalijaga beserta tim, yang sudah memberikan 

kesempatan kepada saya mengikuti program 

Akselerasi Guru Besar Tahun 2022 dan atas 

kesempatan yang diberikan kepada saya sebagai 

penerima hibah proposal penelitian kompetitif UIN 

Sunan Kalijaga dalam beberapa tahun terakhir 

sehingga meningkatkan rasa percaya diri untuk 

menghasilkan penelitian bidang kimia lingkungan 

yang berkualitas dan berhasil dipublikasikan pada 

beberapa jurnal internasional bereputasi dan nasional 

terakreditasi.  

7. Dekan Fakultas Sains dan Teknologi UIN Sunan 

Kalijaga Yogyakarta, Ibu Prof. Dr. Dra. Khurul Wardati, 

https://uin-suka.ac.id/id/organisasi/detil_pegawai/197707272002121003
https://uin-suka.ac.id/id/page/detil_dosen/196607312000032001-Khurul-Wardati
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M.Si., Wakil Dekan I, Ibu Prof. Dr. Shofwatul ‘Uyun, S.T., 

M.Kom., Wakil Dekan II, Ibu Dr. Arifah Khusnuryani, 

S.Si., M.Si., Wakil Dekan III, Bapak Dr. Fathorrahman, 

S.Ag., M.Si. Terimakasih atas perhatian penuhnya 

kepada saya sehingga saya merasa keberadaan saya 

diperlukan untuk pengembangan institusi dan menjadi 

jalan datangnya hidayah kepada saya untuk kembali ke 

dunia akademik seutuhnya. Capaian Guru Besar ini 

tidak akan pernah ada tanpa sentilan dan motivasi 

yang diberikan oleh ibu Prof. Khurul kepada saya yang 

kala itu namanya termasuk pada list dosen yang sudah 

terlalu lama tidak mengurus kepangkatan sehingga 

harus dibina, dan pembinaan tersebut berhasil 

mengembalikan semangat hidup saya di dunia 

akademik. Bahkan sangat semangat, sampai melompat 

dari Lektor 200 ke Lektor Kepala 700 di tahun 2021. 

Terimakasih juga saya sampaikan kepada jajaran 

Dekan FST sejak saya menjadi CPNS hingga sekarang. 

Ibu Prof. Maizer Said Nahdi, M.Si., Bapak alm. Prof. Drs. 

H. Akh. Minhaji, MA., Ph.D., dan Bapak Dr. Murtono, 

M.Si. Terimakasih untuk semua pembelajaran hidup 

selama ini. Cara kepemimpinan bapak dan ibu 

https://uin-suka.ac.id/id/page/detil_dosen/196607312000032001-Khurul-Wardati
https://uin-suka.ac.id/id/page/detil_dosen/197505152000032001
https://uin-suka.ac.id/id/page/detil_dosen/197505152000032001
https://uin-suka.ac.id/id/page/detil_dosen/197505152000032001
https://uin-suka.ac.id/id/page/detil_dosen/197608202005011005-Fathorrahman
https://uin-suka.ac.id/id/page/detil_dosen/197608202005011005-Fathorrahman
https://uin-suka.ac.id/id/page/detil_dosen/197608202005011005-Fathorrahman
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berpengaruh besar membentuk pola fikir dan cara 

pandang saya sebagai seorang akademisi.  

8. Para kabag TU Fakultas Sains dan Teknologi yang 

selalu di hati sejak saya CPNS hingga mencapai Guru 

Besar, Bapak Drs. Sjamsul Hady, M.Pd.I, Ibu Dra.Yuli 

Annisah, M.Si  yang kala itu menjadi ibu peri di hati 

kami para dosen muda, khususnya saya. Saya masih 

ingat sekali ucapan beliau kepada saya waktu saya 

masih sangat muda dan belum memiliki SK fungsional 

dosen, beliau berkata “Mbak Maya, saya menemukan 

talenta bak emas berlian pada diri Mbak Maya” tepat 

saat saya selesai melaksanakan tugas sebagai MC acara 

fakultas untuk pertama kalinya”. Dan ternyata kalimat 

tersebut selalu terus disampaikan oleh beliau setiap 

berkomunikasi dengan saya meski beliau sudah lama 

sekali purna tugas dan tidak menetap di Yogyakarta, 

terakhir kalimat itu beliau sampaikan  2 minggu yang 

lalu. Beliau adalah sosok pemimpin yang penuh 

teladan dan cinta namun tegas dalam mengambil 

keputusan. Selanjutnya, saya mengucapkan 

terimakasih kepada ibu Dra. Budhi Susilowati, M.A., 

Bapak Drs. Mujiadi, M.Si. hingga Bapak Miftahur Rofi', 
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S.Ag., M.Ag., serta seluruh staf kependidikan khususnya 

Bapak Dr. Taufik Burhanuddin Aziz, S. Ag., MA. dan 

Bapak Amir Mahmud yang telah menyediakan 

kebutuhan administratif penunjang usulan kenaikan 

pangkat saya sejak Asisten Ahli sampai Guru Besar dan 

atas kerjasama yang penuh kehangatan. Dosen dan 

tendik itu tak terpisahkan dan tak akan pernah bisa 

berpisah karena kita saling membutuhkan.  

9. Atasan langsung saya yang pertama saat saya 

menjadi CPNS, Bapak Drs. Boy Fendria Djatnika, M.Si. 

Terimakasih sudah banyak membimbing saya kala 

itu. Masih ingat sekali ketika kita warga FST masih 

harus bolak balik dari kampus Sapen ke kampus 

Sambilegi, dengan SDM yang masih sangat terbatas, 

kita menjadi makhluk serba bisa, jadi apapun bisa, 

persis seperti warung palugada, (apa yang elu mau 

gua ada). Sungguh kenangan dan proses hidup yang 

tak akan pernah terlupa.  

10. Seluruh tim TPAK Fakultas dan Universitas yang 

sudah memproses usulan kenaikan jabatan 

fungsional saya mulai dari Asisten Ahli sampai Guru 

Besar. Terimakasih atas bantuan dan kerja kerasnya. 
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11. Para pembimbing dan promotor skripsi saya, Ibu 

Prof. Dr. Sri Handayani, M.Si., dan ibu Dra. Susila 

Kristianingrum, M.Si. Pembimbing tesis saya Bapak 

Prof. Drs. Jumina, Ph.D. dan ibu Prof. Dra. Tutik Dwi 

Wahyuningsih, M.Si., Ph.D. dan promotor S3 saya 

Bapak Prof. Drs. Sri Juari Santosa, M.Eng., Ph.D dan 

bapak Dr. Sutarno, M.Si. Terimakasih untuk banyak 

ilmu, semangat juang, dan teladan yang diberikan.   

12. Guru-guru TK, SD, SMP dan SMA yang sangat saya 

cintai. Alhamdulillah hingga saat ini masih dapat 

bersilaturrahmi kepada bapak dan ibu guru meski 

hanya melalui WA dan telfon. Semoga semua ajaran 

kebaikan dan ilmu pengetahuan yang bapak dan ibu 

berikan kepada saya menjadi amal jariah bapak dan 

ibu. Semoga Allah melapangkan kubur bapak dan ibu 

guru yang sudah berpulang.  

13. Ketua dan sekretaris Himpunan Kimia Indonesia 

Cabang Yogyakarta, Prof. Dr. rer. nat. Nuryono, M.S. 

dan ibu Dr. Dra. Retno Arianingrum, M.Si. 

Terimakasih sudah mengajak saya bergabung 

menjadi pengurus HKI cabang Yogyakarta masa bakti 
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2022-2026. Saya banyak belajar dari bpk dan ibu 

pengurus HKI. 

14. Kolega riset dan publikasi ilmiah, Ibu Prof. Dr. Is 

Fatimah, M.Si. dari Universitas Islam Indonesia, 

Bapak Prof. Ir. Meilana Dharma Putra, S.T., M.Sc. dari 

Universitas Lambung Mangkurat, Ibu Dr. Triastuti 

Sulistyaningsih, M.Si. dari Universitas Negeri 

Semarang, dan Ibu Dr. Budi Hastuti, M.Si. dari 

Universitas Sebelas Maret. Terimakasih sudah 

berbagi banyak sekali ilmu dan harapan dalam dunia 

riset dan publikasi. 

15. Ketua Program Studi Kimia, ibu Dr. Imelda Fajriati, 

M.Si. Ibu Imelda termasuk pada salah satu pimpinan 

yang kala itu tidak bosan untuk mengingatkan saya 

mengurus kepangkatan, beliau ikut pusing karena 

salah satu dosennya sudah terlalu lama tidak mau 

mengurus kepangkatan. Terimakasih juga telah 

memberikan saya izin dan mendukung saya dalam 

pengajuan usulan Guru Besar ini. 

16. Seluruh dosen di lingkungan Fakultas Sains dan 

Teknologi UIN Sunan Kalijaga Yogyakarta yang 

membuat hari-hari saya di kampus menjadi lebih 
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berwarna. Terimakasih juga kepada semua dosen 

PMIPA FTIK yang selalu ada di hati meski kita sudah 

tak bersama dalam satu gedung lagi. Ingatlah, bahkan 

kita pernah tertawa bersama, pernah berjuang 

bersama. Semoga kenangan-kenangan indah itu tak 

pernah hilang sampai kapanpun juga.  

17. Dosen-dosen Prodi Kimia yang saya sayangi, Ibu Dr. 

Susy Yunita Prabawati, M.Si., Bapak Khamidinal, 

M.Si., Ibu Dr. Esti Wahyu Widowati, M.Si., M. Biotech., 

Bapak Karmanto, S.Si., M.Sc., Bapak Irwan Nugraha, 

M.Sc., Bapak Sudarlin, M.Si., Bapak Endaruji Sedyadi, 

M.Sc., Bapak Didik Krisdiyanto, S.Si., M.Sc., Ibu Atika 

Yahdiyani Ikhsani, M.Sc., Ibu Ika Qurrotul Afifah, 

M.Si., Bapak Priyagung Dhemi Widiakongko, M.Sc., 

dan Ibu apt. Gita Miranda Warsito, S. Farm., M.K.M., 

M.P.H., Meski kita sering beradu argument untuk 

merencanakan kegiatan prodi, tapi saya bersyukur 

kita selalu kompak soal seragam, jalan-jalan dan 

berbelanja. Termasuk bapak-bapak yang selalu setia 

menemani para ibu di prodi ini berbelanja. Saya 

belajar banyak tentang kehidupan dari bapak dan ibu 
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semua dan saya bangga menjadi bagian dari Program 

Studi Kimia.  

18. PLP Laboratorium Kimia, Bapak A. Wijayanto, M.Si., 

Bapak Indra Nafiyanto, S.Si., dan Ibu Isni Gustanti, 

S.Si. serta PLP Laboratorium Fisika, Bapak Agung 

Nugroho, S.Si. yang selalu mendampingi saya dan tim 

dalam mengerjakan penelitian di laboratorium 

secara profesional. Terimakasih atas layanan yang 

diberikan. Saya selalu bangga menyebutkan kata 

terimakasih kepada Laboratorium Terpadu di bagian 

acknowledgement di setiap karya ilmiah saya, baik 

yang diterbitkan di jurnal nasional terakreditasi 

ataupun jurnal internasional bereputasi.  

19. Teman sekamar saat program prajabatan tahun 

2006. Kakak-kakak saya yang spesial, yang selalu ada 

saat saya terpuruk, yang selalu mendekap saat saya 

tersekap. Terimakasih Dr. Isma Kurniatanty, M.Si., 

dan Dr. Ir. Ira Setyaningsih, S.T., M.Sc.  

20. Sahabat-sahabat terbaik saya yang ada di video profil 

di awal tadi dan juga sahabat lainnya yang tidak bisa 

saya sebutkan satu persatu, sahabat sejak SD, sejak 

SMP, sejak SMA dan sejak kuliah, yang sangat saya 



36 | P a g e  
 

banggakan dan cintai. Saya bersyukur dipertemukan 

dengan kalian semua. Terimakasih telah menjaga 

hubungan silaturrahmi hingga setua ini. Saya yakin, 

capaian guru besar ini salah satunya adalah berkat 

doa tulus dari sahabat-sahabat semua.  

21. Mahasiswa dan alumni yang telah menjadi partner 

riset. Terimakasih sudah menjadi bagian tim riset 

yang sangat disiplin dan kuat sehingga kita bisa 

menghasilkan karya-karya publikasi di tingkat 

nasional dan internasional.  

22. Keluarga besar Usman Hasyim dan Ali Muhammad di 

Riau, keluarga besar Suro Menggolo dan Brojo 

Dimejo di Yogyakarta. Terimakasih untuk cinta 

kasihnya kepada saya. Dulu saya berfikir, ketika saya 

merantau, saya tidak akan pernah mendapatkan 

kasih sayang seperti kasih sayang semua keluarga di 

Riau. Tapi ternyata Allah memberikan keluarga baru 

di Yogyakarta yang sangat hangat dan penuh canda 

tawa. Terimakasih untuk semua kasih sayang, 

perhatian dan pelukan hangatnya. Inilah yang 

membuat saya merasa aman dan nyaman selama 

hampir 24 tahun di Jogja.  
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23. Ayahanda tercinta alm. H. Syamsurial, seorang laki-

laki hebat, berintegritas, tegas dan berwawasan luas. 

Ayah selalu memberikan banyak pesan dan nasehat 

kepada kami anak-anaknya. Sejak kecil, saya 

diajarkan untuk tidak gentar menghadapi setiap 

masalah yang datang, harus berani mengambil 

keputusan sesuai hati nurani yang mungkin menurut 

orang kebanyakan tidak lazim. “Ayah sekolahkan 

kalian tinggi-tinggi agar bisa berfikir dan bertindak 

dengan ilmu dan hati nurani. Jangan sampai memilih 

bungkam untuk mencari aman”. Begitulah salah satu 

pesan almarhum ayah. Semoga Allah melapangkan 

kubur beliau, Allah ampuni semua salah dan 

khilafnya, serta semoga ajaran-ajaran kebaikan 

kepada kami anak-anak dan cucunya menjadi amal 

jariah beliau. Aamiin.  

24. Ibunda tercinta, Hj. Hartati yang penuh keteladanan. 

Saya yakin bahwa banyak keajaiban dalam hidup 

saya adalah berkat doa beliau. Beliau selalu berpesan 

untuk tidak boleh pelit dengan diri sendiri, untuk 

tidak perhitungan dengan apa yang ingin dimakan, 

asal tidak berlebihan. Beliau selalu mengajarkan 
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bagaimana cara mengelola keuangan yang baik, 

hidup senang tapi tidak melupakan tabungan, juga 

tidak melupakan orang-orang sekitar yang 

memerlukan bantuan. Mamakku sayang, terimakasih 

untuk semua kasih sayang dan cinta yang melimpah 

ruah untuk anakmu ini. Semua didikan baik mamak, 

akan Maya teruskan untuk cucu-cucu mamak.  

25. Alm. ayah mertua Sucipto Brojo Dimejo Semoga Allah 

melapangkan kubur beliau dan mengampuni semua 

salah dan khilafnya. Ibu mertua ibu Hj. Tri Sumarsih 

yang penuh kasih sayang dan perhatian. Terimakasih 

sudah selalu mendoakan, menerima saya dengan 

segala kekurangan saya dan terimakasih telah 

mendidik seorang laki-laki hebat untuk saya.  

26. Abang satu-satunya yang sangat saya cintai, Ahmad 

Rizal, S.E. yang menyayangi saya dengan caranya 

sendiri dan kakak ipar tercinta Dewi Lestari dan 

keluarga yang sudah seperti saudara kandung bagi 

saya. Kakak-kakak ipar di Yogyakarta, alm. Ir. Zahrul 

Anwar dan keluarga, Somid Al Basya dan keluarga, Ir. 

Sholahudin, dan keluarga, dr. Rahmawati dan 

keluarga. Terimakasih banyak atas ketulusan, kasih 
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sayang, cinta dan nasehat yang diberikan kepada saya 

dan suami. Saya sangat kagum dengan perjuangan 

dan pilihan hidup abang, mbak dan mas semua. 

Setelah saya sadari, ternyata tinggal saya seorang diri 

di kedua keluarga ini yang masih bertahan menjadi 

seorang pegawai dan abdi negara.  

27. Suami tercinta, Isrofi BS., S.Si. yang selalu menjadi 

konsultan terbaik dalam hidup saya. Pelengkap hidup 

saya, semua kekurangan saya adalah kelebihannya, 

dan semua kelemahannya adalah kelebihan saya. 

Beliau adalah sosok yang selalu memandang segala 

sesuatu dalam sudut pandang yang berbeda. Beliau 

tidak memberikan saya izin untuk lanjut studi di luar 

kota Yogyakarta apalagi sampai ke luar negeri, tapi 

beliau selalu meyakinkan, bahwa saya bisa 

menggapai bintang yang sangat indah tanpa harus 

meninggalkan suami dan anak-anak dalam waktu 

yang lama. Dan jika capaian Guru Besar ini adalah 

sebuah bintang, berarti beliau ada benarnya. Namun, 

beliau mengingatkan bahwa sebuah bintang 

meskipun indah, tapi memiliki sisi tajam, jadi harus 

terus berhati-hati dalam menjalankan amanah ini.  
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28. Anak-anak tercinta, permata hati, intan payong ibu, 

Dimas Albani Bi (17 tahun) dan Diajeng Gendhis Bi 

(12 tahun). Terimakasih sudah menjadi rem dan 

alarm untuk ibumu yang tak bisa diam ini, nak. 

Teladanilah hal yang baik dari ibu, tapi jangan pernah 

menduplikasi sifat-sifat dan perilaku yang tak baik 

dari ibu. Tumbuhlah menjadi anak dengan karakter 

hebat, pantang menyerah dan pekerja keras. Jangan 

lupa, bahwa dunia ini fana, jika kalian mengejarnya 

tanpa terikat akhirat. Maka, kesuksesanmu hanyalah 

sebuah fatamorgana.  

 

Hadirin Sidang Senat Pengukuhan Guru Besar yang 

Berbahagia 

Hidayah dan jatuh cinta kembali kepada UIN 

Sunan Kalijaga dengan segala kelebihan dan 

kekurangannya, bagi saya adalah anugerah. Saat ini saya 

meyakinkan diri bahwa ketika saya beranggapan UIN dan 

saya hanya sebatas hubungan transaksional sebuah 

lembaga dan pegawai, maka yang akan saya dapatkan 

hanya diantara dua hal saja, yaitu upah atau kecewa. Tapi 

jika saya menganggap bahwa UIN Sunan Kalijaga adalah 
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takdir Allah yang harus saya syukuri dan cintai dengan 

sepenuh hati, maka dimanapun posisi saya, saya akan 

bekerja dengan sepenuh hati berdasarkan regulasi. 

Kompromi terkadang diperlukan dalam mengambil 

sebuah keputusan, namun jangan sampai berlindung atas 

nama kompromi untuk mengubah hitam menjadi putih 

atau sebaliknya. Perjuangan yang sangat berat namun 

harus dihadapi, karena semakin hari, warna menjadi 

sebuah persepsi. 

Sebagai penutup pidato ini, saya memohon doa 

kepada pada hadirin semua agar saya dapat menjalankan 

amanah sebagai seorang Guru Besar dengan baik. Saya 

akan terus belajar keras dan terus tumbuh. Mohon 

bimbingan dan kerjasama bapak ibu senior dan adik-adik 

muda semuanya. Mohon doanya agar saya selalu 

istiqomah dalam pengabdian. Saya akan terus mengabdi 

untuk UIN Sunan Kalijaga dengan cara saya sendiri.  
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Hadirin yang saya muliakan,  

Senyawa flavonoid bersifat antioksidan, 

Sumbernya dari kacang-kacangan, 

Apabila ada kata yang kurang berkenan,  

Sudilah kiranya dimaafkan. 

 

Billahi taufiq wal hidayah,  

Wassalamu’alaikum Wr. Wb 
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